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ВВЕДЕНИЕ

В жизни каждого человека рано или поздно всегда возникает вопрос: кем стать и куда пойти учиться?

Выбор профессии часто определяет в дальнейшем весь жизненный путь человека. Поэтому очень важно предостеречь его в этот момент от возможных ошибок, оказать помощь в выборе дела по душе. Более 85% учащихся 9-х классов не знают, кем они хотят стать, какую профессию выбрать. Около 30% выпускников в начале 11-го класса еще не определились с выбором учебного заведения и, следовательно, своей будущей профессии или не уверены в правильности собственного выбора. К такому выбору помогает подготовиться профессиональная ориентация. Есть два способа выбора профессии. Первый – это метод «проб и ошибок»: человек ищет вслепую, пробуя себя в различных сферах, пока не найдет то, что будет приносить ему и средства для того, чтобы достойно существовать, и удовлетворение от процесса работы. Но это может быть очень трудный и длительный процесс, ведь существуют десятки тысяч профессий.

 А возможен другой путь: надо изучить, прежде всего, самого себя, все то, что делает каждого из нас единственным и неповторимым – свои интересы и склонности, особенности мышления, памяти, внимания, особенности нервной системы. Далее надо ознакомиться с миром профессий, узнать, какие требования предъявляет профессия к человеку, и только после этого соотнести их со своими личностными особенностями. И только тогда выбор профессии будет верным и удачным. Этот второй путь надо каждому пройти осознанно, разобраться в самом себе, ответив на вопросы: «Что у меня лучше получается? К чему я сам больше склонен? Где бы я хотел реализовать себя? Как я понимаю успех?»

Данная методическая разработка поможет учителю, преподавателю, социальному педагогу или школьному психологу в проведении уроков, профконсультаций и занятий по профориентации. В ней даны рекомендации по проведению практической работы  в 8-11 классах в образовательном учреждении.

Проблема выбора профессии стара как мир. Именно поэтому с изменением экономической, политической и социально-культурной ситуации в стране необходимо новое понимание ее содержания.

Специфика  психологических проблем профессионального выбора определяется нестабильной ситуацией в стране,  необходимостью освоения  нового социально-экономического опыта. 

С одной стороны, появившиеся в связи с переходом к рыночной экономике новые профессии не имеют еще корней в профессиональной культуре нашего общества. С другой стороны, происходит болезненный процесс ломки стереотипов традиционных форм профессионализации, которые также претерпевают изменения в современных условиях.

Важным является и то, что образ профессии, как когнитивное и эмоциональное образование, в определенной мере меняет систему общих ориентиров в общественном и индивидуальном сознании людей. 

Раньше идеальный образ профессионала во многом связан с образом конкретных людей и их профессиональной «биографией», их определенными профессиональными ценностями (иногда это был собирательный образ, но он обладал той конкретностью, которая способствовала процессу идентификации). Сейчас можно наблюдать, что в некоторой степени «идеальный образ профессионала» заменен на «идеальный образ жизни» (американский, европейский, «новых русских» и др.). 

Неопределенность ценностных представлений о самой профессии смещает ориентиры на выбор предпочитаемого, желаемого образа жизни с помощью профессии. Таким образом, профессия уже выступает как средство для достижения этого образа жизни, а не как существенная часть самого образа жизни.

Все это приводит к растерянности педагогов, школьных психологов, родителей, пытающихся оказать помощь учащимся, которые либо  находятся в состоянии неопределенности, либо сделали свой сомнительный и примитивный профессиональный выбор.

Прежде чем оказывать помощь молодому человеку в выборе профессии, педагогу (или школьному психологу) осознать цель и смысл оказываемой помощи, четко представлять перспективы и ограничения развития личности в зависимости от выбора профессии и дальнейшего профессионального поведения. 

Отсюда, в данных условиях,  важно знать новые  технологии работы со старшеклассниками и подростками, способствующие выбору профессии.

Профориентационная работа социального педагога

Одним из направлений деятельности социального педагога является профориентационная работа.

Актуальность профориентационной помощи школьникам очевидна. Важнейшая задача школы — формирование полноценных граждан своей страны, а решение этой задачи во многом зависит от того, чем будут заниматься повзрослевшие школьники, какую профессию они изберут и где будут работать. Кроме того, грамотно построенная профориентационная работа позволяет решать и   многие насущные проблемы воспитания, особенно в старших классах. Давно известно, что оптимистичная перспектива жизни (и, прежде всего, реальная и привлекательная профессиональная перспектива) уберегает многих подростков от необдуманных шагов. Например, если подросток серьезно намеревается приобрести сложную и престижную профессию, к которой ему следует готовиться, то он тысячу раз подумает, стоит ли ему связываться с криминалом, заниматься проституцией, наркоманией... 

Цель профориентационной работы: создание условий для самостоятельного осознанного выбора каждой личностью своей стратегии поведения, способа существования, направлений самореализации и самосовершенствования в контексте человеческой культуры.

Профориентационная работа со школьниками — это вклад в решение острых социальных проблем.

1. Во-первых, профориентационная работа является естественным продолжением всей психолого-педагогической работы с учащимися и в каком-то смысле является ее логическим завершением. Полноценная помощь школьнику в выборе профессии не только помогает ему организовать саму учебную деятельность (когда он осознанно изучает школьные предметы, которые могут ему пригодиться в будущей взрослой, трудовой жизни), но и привносит элементы спокойствия в отношении школьника к своему будущему (когда оптимистичная жизненная и профессиональная перспектива уберегает подростка от соблазнов сегодняшней жизни).

2. Во-вторых, профориентация предполагает системную работу многих специалистов. А смысл системы заключается в том, что деятельность различных социальных институтов должна быть направлена на решение общей задачи — формирование полноценных граждан своей страны. Заметим, что в этом профориентация близка к самым важным управленческим задачам на самых высших уровнях. Ведь зачем нужен руководитель? Руководитель работает не со станками, не с ресурсами, не с финансами: настоящий руководитель работает со своими подчиненными, то есть с людьми. 

3. В-третьих, полноценная система профориентационной помощи должна включать следующие социальные институты: школу, различные психологические центры (медико-социально-психологические, центры занятости, центры профориентации молодежи и др.), клубы и дома технического творчества, профессиональные учебные заведения, предприятия, медицинские учреждения, общественные организации, правоохранительные органы (работающие с молодежью), средства массовой информации, местные органы власти и т.д. Но координатором такой работы должна быть именно школа, а главным инициатором («возмутителем спокойствия») организации профориентационного взаимодействия должны быть школьные психологи, социальные работники и социальные педагоги.

4. В-четвертых, на уровне самой школы работа также должна быть системной, то есть в ней должны участвовать все, кто, так или иначе, работает с детьми, а именно: администрация школ, педагоги, школьные врачи, школьные психологи, социальные педагоги и даже сами учащиеся. Кроме того, в профориентационной работе активно должны участвовать и родители школьников. Важнейшим условием реального взаимодействия становится грамотное планирование работы, когда общая цель профориентационной помощи разбивается на ряд частных задач и каждую из этих задач решает тот человек, который готов выполнить ее качественно и ответственно. Может так оказаться, что некоторые заинтересованные родители подростков возьмут на себя важные задачи и выполнят их с высокой степенью ответственности. Более того, часть задач могут взять на себя и сами подростки, ведь они и так помогают друг другу советом и даже реальными действиями в выборе профессии. Важно, чтобы взаимодействие всех участников профориентационного процесса не получилось формальным. Организатором и координатором такой работы должен быть именно школьный психолог или социальный педагог специально обученный и подготовленный для этого. 

5. В-пятых, профориентационная работа должна включать в себя разнообразные, взаимодополняющие формы и методы, а не ограничиваться только профессиональной психодиагностикой и выдачей рекомендаций, кто к какой профессии «подходит»... Настоящая профориентация должна включать в себя: 

· курсы, посвященные планированию профессиональных и жизненных перспектив;

· работу с подгруппами и микрогруппами (в 2–4 человека), где в интимной обстановке обсуждаются конкретные проблемы профессионального самоопределения; 

· индивидуальную работу с подростками, требующими особого отношения и внимания.

Методы работы должны чередоваться и взаимодополнять друг друга. Здесь уже в психолого-педагогической практике накоплен определенный опыт использования тестов и опросников, профориентационных игр, различных активизирующих процедур индивидуальной и групповой работы (специально организованных дискуссий по наиболее острым вопросам, карточных консультационных методов, бланковых технологий, различных схем анализа и самоанализа ситуаций самоопределения и др.).

6. В-шестых, профориентационная работа должна включать следующие направления: 

· профинформацию (знакомство школьников с миром профессий, с учебными профессиональными заведениями, с конкретной ситуацией на рынке труда); 

· диагностику (в идеале — помощь подростку в самопознании, где важно выявить не только его личностные недостатки, но и реальные возможности, которые можно было бы использовать для достижения профессиональных целей); 

· коррекцию личностного развития в плане подготовки к будущей профессиональной деятельности (естественно, такая работа выполняется совместно с учителями-предметниками); 

· оценку возможных внешних препятствий на пути к профессиональным целям и определение путей их преодоления; 

· морально-эмоциональную поддержку самоопределяющихся подростков: в сознание старшеклассников важно вселить уверенность и оптимизм по отношению к своему профессиональному будущему (а настоящий оптимизм — это убежденность человека в том, что даже в самой нехорошей ситуации он не потеряет своего достоинства); 

· помощь в конкретных профессиональных выборах и планировании жизненных и профессиональных перспектив.

7. В-седьмых, профориентационная работа должна строиться как на обязательной, так и на добровольной основе. Например, некоторые формы и методы вообще могут использоваться лишь с согласия школьников. К таким формам и методам можно отнести сложные психодиагностические методики, индивидуальные профконсультации или профориентационные игры. Но переводить всю профориентацию на добровольную основу было бы ошибкой, ведь далеко не каждый педагог или психолог может так увлечь школьников, чтобы они занимались профориентацией, забыв обо всем на свете. Это особый, то есть редкий талант педагога, и давайте не будем себя в этом обманывать. Надо помочь школьнику относиться к профориентации серьезно, а именно — включить некоторые занятия по профориентации в расписание — в этот важнейший документ, регламентирующий действия учеников, педагогов и администрации школы.

Таким образом, можно выделить следующие приоритеты в деятельности социальных педагогов по отношению к профориентации: 

· необходимо стараться проводить профориентационную работу хорошо и ответственно; 

· основными направлениями такого развития являются: организация взаимодействия разных социальных институтов, специальная подготовка социальных педагогов и  школьных психологов к проведению профориентационной работы, создание в школе условий для полноценной системной профориентации.

Проводя профориентационную работу, социальный педагог может использовать различные методы и технологии. Эффективна работа с учащимися в Т- группах. Где социальный педагог  выступает в роли тренера. Приводим примет тренинга профессионального самоопределения и некоторых упражнений, которые могут быть использованы в ходе групповой работы.

ТРЕНИНГОВЫЕ ТЕХНОЛОГИИ

Характерные для подросткового и юношеского возраста психологические особенности – повышенное внимание к своему внутреннему миру, некоторая возрастная интровертированность. Попытки разобраться в себе. Своих переживаниях и мыслях. В своих отношениях к миру и другим людям. Застенчивость. Нередко встречающееся обостренное чувство одиночества – актуализируются  на фоне важнейшей для старшеклассников проблемы – профессионального самоопределения, которое неразрывно связано с личностным самоопределением и самореализацией. Поэтому с особенной силой юношей и девушек тревожит целый спектр животрепещущих вопросов, относящихся к сфере профессионального самосознания: а какой я? Какие у меня есть качества?  Дадут ли они возможность стать тем, кем я хочу? Видны ли мои недостатки (особенно во внешности)? Как меня воспринимают окружающие? Каким мне надо быть, чтобы добиться успеха на избранном профессиональном пути? Да и вообще, для какого профессионального и жизненного пути я предназначен?

Иными словами, проблема личностного и профессионального «Я»  встает перед  человеком в ранней юности со всей остротой и по всей своей неприкрытой сложности.

И очень часто, к сожалению, многим старшеклассникам фактически не с кем поделиться  мучающими их вопросами: со сверстниками – из-за страха быть осмеянными, уронить свое «реноме», с родителями – из-за их извечной занятости и откровенного непонимания «взрослых» переживаний «ребенка». Застенчивость – частый спутник бравады, одиночества нередко прикрывается показной общительностью – и тем сложнее человеку «стать собой».

Вот тут бы и придти на помощь старшеклассникам школьному психологу или социальному педагогу, но расположить к себе такого юношу и вызвать его на откровенный разговор чрезвычайно трудно: далеко не всякий вчерашний подросток вообще захочет беседовать с психологом или социальным педагогом, или тем более «открыть ему душу», заранее видя в этом какой-то подвох.

Значительно более эффективным средством для решения многих психологических проблем старших школьников являются специальные методы групповой работы. Когда помощь исходит не от навязчивого взрослого, а от самих ребят – участников группового процесса. Не следует думать, что это обеспечить какие-то занятия, по форме и содержанию мало отличающиеся от обычных уроков, на которых даются знания и формируются умения и навыки. Нужны принципиально новые формы проведения групповых занятий с детьми опирающиеся на активные методы обучения. Оптимальным методом может служить психологический тренинг «Тренинг профессионального самоопределения».

Во время тренинга  многие трудности личностного и профессионального самоопределения, внутриличностные проблемы и проблемы общения решаются каждым вместе со сверстниками как бы самостоятельно и независимо от организовавшего этот процесс психолога или педагога. Здесь, безусловно, первостепенную важность психотерапевтического взаимодействия и, оставаясь незаметным дирижером, обеспечивающего позитивную групповую динамику.

Прежде чем описывать некоторые конкретные методы и приемы, которые могут быть применены в психологическом тренинге старшеклассников, целесообразно сделать несколько замечаний терминологического характера, касающихся понятия «психологический тренинг».

В последнем издании психологического словаря социально-психологический тренинг определяется как «область практической психологии, ориентированная на использование активных методов групповой психологической работы с целью развития компетентности в общении».

Одним из ведущих специалистов по тренингам Ю.Н.Емельянов отмечает: «При этом термин  «тренинг», по нашему мнению, в структуре русской психологической речи должен использоваться не для обозначения методов обучения, а для обозначения методов развития способностей к обучению или овладению любым сложным видом деятельности, в частности общением». Следуя этому подходу, он предлагает четко разграничить учебный и тренировочный аспект в работе группы.

В настоящее время в литературе и практической работе термин «тренинг» трактуется гораздо шире, чем он понимался всего лишь несколько лет назад. Расширение границ использования этого понятия связано, прежде всего, с увеличением диапазона целей, вкладываемых в содержание основной цели – развития компетентности в общении. Так, целями специально организованных тренингов ставятся личностный рост, обучение новым психологическим технологиям или, например, отработка новых поведенческих паттернов. В данной ситуации термином «тренинг» охватывается настолько широкая область практической психологии, групповой психотерапии и психокоррекции, что было бы неправомерным сужать диапазон применения этого термина, отказывая целому ряду психологических методов в праве называться тренинговыми.

Тем не менее специфическими чертами тренингов, позволяющими выделить их среди других методов практической психологии, являются: соблюдение ряда принципов групповой работ; наличие более или менее постоянной группы (обычно от 7-15 человек), периодически собирающейся на встречи или работающей непрерывно в течение двух-пяти дней (так называемые группы-марафоны);  определенная пространственная организация (чаще всего – работа в удобном изолированном помещении, участники большую часть времени сидят в кругу); акцент на взаимоотношениях между участниками группы, которые развиваются и анализируются в ситуации «здесь и теперь»; объективация субъективных чувств и эмоций участников группы относительно друг друга и происходящего в группе, вербализованная рефлексия; атмосфера раскованности и свободы общения между участниками, климат психологической безопасности.

Для каждой группы должна готовиться своя программа, содержательные и формальные аспекты которой зависят от целого ряда факторов: ситуации в стране, конкретных событий, произошедших в последнее время в данном городе и в данной школе, личностных особенностей участников группы, конкретных запросов и обнаруженных психологических проблем, уровня интеллектуальной зрелости и общей культуры, возраста и т.д. Наполнение программы конкретными психотехниками и упражнениями меняется с учетом перечисленных факторов, а также особенностей групповой динамики в данной группе старшеклассников.

В зависимости от насыщенности, занятия могут занимать от 40 минут до 3-х часов учебного времени.

В самом начале работы ведущий информирует участников тренинга о том, что они могут получить в результате обучения. В общих чертах смысл ее сводится к высказыванию надежды на то, что тренинг поможет участникам лучше узнать себя, свои черты и индивидуальные особенности, несколько иначе увидеть себя и других, раскрыть свои личностные потенциалы, научиться управлять собой и своим поведением, научиться коммуникативным навыкам, которые необходимы во всех видах деятельности.

В группе, в атмосфере моральной поддержки и защищенности, подростки получают возможность на равных, без какого-либо давления высказывать свои мнения и обсуждать ситуации, связанные с профессиональным будущим; учатся аргументированно выражать свои мысли; моделировать различные профессиональные роли и т.д.

Помогая разумному планированию карьеры, тренинг оказывается средством коррекции профессиональных намерений и установок школьников на последующее самоопределение. Опыт переживаний в группе становится важным эмоциональным компонентом социально-психологической активности учащихся в выборе карьеры.

Для работы группы устанавливают основные принципы работы 

1. «Здесь и теперь»

Этот принцип ориентирует участников тренинга на то, чтобы предметом их анализа постоянно были процессы, происходящие в группе в данный момент;

Переживаемые чувства; появляющиеся мысли. Кроме специально оговоренных случаев запрещаются проекции в прошлое и будущее. Говорить можно только о настоящем, актуализируемом.

2. Искренность и открытость

Самое главное в группе – не лицемерить и не лгать. Чем более откровенными будут рассказы о том, что действительно волнует и интересует, чем более искренним будет предъявление чувств, тем более успешной будет работа группы в целом. Только через открытие своего подлинного Я другим людям мы способны открыть свое Я для себя.

3. Принцип «Я»

Основное внимание участников должно быть сосредоточено на процессах самопознания, на самоанализе и рефлексии. Даже оценка поведения другого члена группы должна осуществляться через высказывание собственных возникающих чувств и переживаний. Запрещается использовать рассуждения типа: «мы считаем…», «у нас другое…» и т.п. Все высказывания должны строиться с использованием личностных местоимений единственного числа: «я чувствую…», «мне кажется…».

4. Активность

В группе отсутствует возможность пассивно «отсидеться», так как большинство упражнений подразумевает включение всех участников. Крайне нежелательно отсутствие даже на одной сессии и тем более выход из группы.

5. Конфиденциальность

Все, о чем говорится в группе относительно конкретных участников, должно остаться внутри группы, - естественное этическое требование, которое является условием создания атмосферы психологической безопасности и самораскрытия. Само собой разумеется, что психологические знания и конкретные приемы. Игры, психотехники могут и должны использоваться вне группы в целях продолжения работы над собой, самосовершенствования.

Кроме того, всем участникам предлагается выбрать себе на время тренинговой работы «игровое имя» - то имя, по которому все участники обязаны будут обращаться к человеку. Это может быть как действительное собственное имя (иногда в уменьшительно-ласкательной форме), так и какое-то прозвище, имя любимого художественного персонажа или просто любое нравящееся имя. 

Эти процедуры, создающие особые условия начавшегося взаимодействия, их игровой аспект, позволяет отчасти снять естественное напряжение и тревогу участников. Несколько слов о психокоррекционных методах и приемах, используемых в тренинге. Арсенал таких методов чрезвычайно богат: групповая дискуссия и ситуационно-ролевые игры; сензитивный тренинг, ориентированный на тренировку межличностной чувствительной и восприятия себя как психофизического единства, включая техники невербального взаимодействия, развивающие восприимчивостьк «языку тела»; специально разработанные техники различных психологических школ (психодрамы, гештальттерапии, телесно-ориентированной терапии, нейролингвистического программирования и т.д.). 

ТРЕНИНГ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО САМООПРЕДЕЛЕНИЯ

  Тренинг, помогая разумному планированию карьеры, оказывается средством коррекции профессиональных намерений и установок школьников на последующее самоопределение. Опыт переживаний в группе становится важным эмоциональным компонентом социально-психологической активности учащихся в выборе карьеры.

     При планировании тренинговых встреч ведущий должен проанализировать всю предшествующую информацию об учащихся с тем, чтобы подобрать игры с учетом личностных особенностей участников, уровня их психологической готовности к профессиональному выбору, наиболее распространенных ошибок, допускаемых при выборе карьеры школьниками конкретной группы. Занятия могут состоять как из отдельных «профессиональных» упражнений и игр, так и из специально разработанного тренинга профессионального самоопределения, проведение которого является наиболее предпочтительным. 

ПЛАН ПРОВЕДЕНИЯ ЗАНЯТИЙ

· Помечтаем о будущей карьере

Цель занятия: создание благоприятных условий для работы группы; знакомство участников с основными принципами тренинга; начальное «погружение» в тему тренинга.

· Тайны собственного Я 

Цель занятия: дальнейшее самораскрытие, самопознание; прояснение «Я - концепции»; развитие умения анализировать и определять психологические характеристики – свои и окружающих людей.

·  Мое видение будущей профессии

Цель занятия: более подробное представление о различных профессиях.

·  Профессии на «языке тела» или ни слова о профессиях

Цель занятия: получить знания, обходясь без слов. Обострить внимание к своим ощущениям, чувствам групповой сплоченности, взаимного доверия.

· Ваши мнения о профессиях

Цель занятия: научиться аргументировано высказывать свою точку зрения, осознавать свои ожидания, взгляды и отношение к профессиональной карьере.

·  У меня все получится!

Цель занятия: отработка приемов уверенного поведения.

·  Нет проблем!

Цель занятия: дальнейшая отработка приемов уверенного поведения.

· Поговорим о жизненных ценностях

Цель занятия: осмысление своих жизненных ценностей.

· На пути к цели

Цель занятия: отработка навыков преодоления препятствий на пути к достижению целей.

· Пожелайте мне доброго пути!

Цель занятия: получение позитивной обратной связи для укрепления самооценки и актуализации личностных ресурсов участников занятий.

Занятия

Занятие № 1

1) упражнение «Приветствие»

2) упражнение «Самопрезентация»

3) тренер о целях тренинга

4) упражнение «Мяч плюс профессия или кто назовет больше профессий?»

5) упражнение «Мечты»

6) упражнение «Мои ожидания и опасения»

7) упражнение «Пересадка по общим интересам или  отношению к различным видам деятельности»

8) упражнение «Актуальное состояние участников»

9) подведение итогов

Занятие № 2

1) Приветствие

2) Разминка «Делай как Я!»

3) Упражнение «Комплимент»

4) Упражнение «Самореклама»

5) Упражнение «Молекулы и атомы»

6) Упражнение «Актуальное состояние участников»

7) Подведение итогов

Занятие № 3

1) Приветствие

2) Упражнение «Стража»

3) Упражнение «Покажи, кто он?»

4) Упражнение «Выступление у микрофона»

5) Упражнение «Сядем вместе, сядем рядом»

6) Упражнение «Актуальное состояние участников»

7) Подведение итогов

Занятие № 4

1) Приветствие

2) Упражнение «Мое внутреннее состояние»

3) Упражнение «Надпись на спине»

4) Упражнение «Скульптор»

5) Упражнение «Крокодил»

6) Упражнение «Барьер»

7) Упражнение «Укачивание»

8) Упражнение «Актуальное состояние участников»

9) Подведение итогов

Занятие № 5

1) Приветствие

2) Упражнение «Невербальное общение»

3) Упражнение «Хвастовство»

4) Упражнение «Диалог о профессиях» - «Да, но…»

5) Упражнение «Силачи»

6) Упражнение «Встреча через 10 лет»

7) Упражнение «Мле внутренне состояние»

8) Подведение итогов.

Занятие № 6

1) Приветствие

2) Упражнение « Настройка пианино»

3) Упражнение «Мои достоинства»

4) Упражнение – ролевая игра «Приемная комиссия»

5) Упражнение «Футболист»

6) Упражнение «Актуальное состояние участников»

7) Подведение итогов.

Занятие № 7

1) Приветствие

2) Упражнение «Комплимент» (модификация)

3)  Упражнение «Реклама товара»

4)  Ролевая игра «Убеди «предков»»

5) Упражнение «Жмурки»

6) Упражнение «Как ты себя чувствуешь?»

7) Подведение итогов.

Занятие № 8

1) Приветствие

2) Упражнение «Тропинка»

3) Упражнение «Конверт откровений»

4) Упражнение «Что у меня на спине?»

5) Упражнение «Анкета «голубых воротничков»»

6) Упражнение «Актуальное состояние участников»

7) Подведение итогов.

Занятие № 9

1) Приветствие

2) Упражнение «Василий сказал»

3) Упражнение «Угадай, чье это мнение?»

4) Упражнение «Мой портрет в лучах солнца»

5) Упражнение «Железное алиби»

6) Упражнение «Клубок проблем»

7) Упражнение «Рукопожатие»

8) Упражнение «Актуальное состояние участников»

9) Поведение итогов.
Занятие № 10

1) Приветствие

2) Упражнение «Сплоченность»

3) Упражнение «Ловля моли»

4) Упражнение «Сбор чемодана в дорогу»

5) Упражнение «Лимонадник». Сладкий стол. Подведение дня и тренинга.

ОПИСАНИЕ УПРАЖНЕНИЙ К ТРЕНИНГУ САМООПРЕДЕЛЕНИЯ

Упражнение «Мяч плюс профессия или кто назовет больше профессий?»

Все встают в круг. Участники, бросая мяч друг другу, называют профессию. Побеждает тот, кто назовет большее количество профессий.

Нельзя дважды подряд бросать мяч одному и тому же игроку, повторять уже названную профессию и держать мяч более трех секунд.

Упражнение «Мечты»

Все, сидя по кругу, закрывают глаза и пытаются, прислушиваясь к своим желаниям, представить себе профессиональное будущее, положение в обществе, ближайшее окружение. Дается 1,5 минуты. Включается тихая, приятная музыка.

Каждый участник группы делится своими впечатлениями.

Тренер обобщает сказанное. Говорит о том, что у каждого участника группы есть своя мечта, цель, которую предстоит достичь.

Упражнение «Мои ожидания и опасения»

Каждый высказывает собственные ожидания и опасения, которые могут возникнуть в ходе работы группы. Когда все выскажутся, тренер проясняет смысл той работы, которая будет происходить «здесь и теперь».

Упражнение «Пересадка по общим интересам или отношению к различным видам деятельности»

Участники садятся по кругу, а ведущий встает в центр круга. Он предлагает пересесть всем тем, кто обладает каким-то общим признаком: интересом, склонностью к какому-то занятию. Ведущий называет этот признак и все, кто им обладает, должны поменяться местами. Например: «Пересядьте все те, кто любит заниматься спортом», - и все любители спорта должны поменяться местами. Ведущий при этом старается занять одно из освободившихся мест. Тот, кто остается без места, становится ведущим.

Упражнение «Делай как Я!»

Все встают в шеренгу за ведущим, который начинает двигаться по кругу со словами: «Делай как Я!» и показывает движение. Все повторяют это движение, пока один из участников не скажет: «Делай как Я!» и предложит новое движение. Желательно каждому участнику что-то новое предложить для всех.

Упражнение «Самореклама»

За 25-30 минут написать работодателю письмо с предложением услуг и описанием своих психологических особенностей, способностей, успехов. Автор подписывает письмо и сдает его ведущему. Ведущий собирает все письма, а затем, не называя, автора, читает письма вслух. Проводится обсуждение писем в круге. Участники круга пытаются угадать автора.

Упражнение   «Молекулы и атомы»

Представим себя атомами. Они выглядят так (тренер показывает, согнув руки в локтях и прижав кисти к плечам). Атомы двигаются по комнате, пока тренер не называет какое-либо число. Тогда все объединяются в молекулы из названного числа атомов. «Атомы» стоят в молекуле лицом друг другу в кругу, касаясь предплечьями. Не называются числа, при которых один участник группы может остаться один вне молекулы. В конце упражнения тренер называет число, равное количеству участников группы.

Упражнение «Стража»

Необходимо нечетное количество участников. Все рассчитываются на «первый-второй». Вторые номера сидят на стульях, первые стоят за спинками стульев. Оставшийся без пары участник группы стоит за спинкой свободного стула. Его задача, используя только неречевые средства общения, переманить к себе на стул кого-нибудь из участников. Задача тех, кто стоит за спинками – удержать «подопечных», успев положить руку на плечо того человека, который сидит на их стуле, в тот момент, когда они заметили его намерение пересесть. Постоянно держать руку над плечом «подопечного» не стоит.

Упражнение «Покажи, кто он?»

На доске записывают 10-12 нравящихся участникам группы профессий. Ведущий называет каждую из выбранных профессий и говорит: «Покажи, кто он?». Все показывают на того, кому больше всего подходит данная профессия.

Упражнение «Выступление у микрофона»

«Представитель» одного из учебных заведений (средних специальных, профессиональных, высших) предлагает выпускникам средней школы получить стоящую профессию. Слушатели могут задавать вопросы в конце выступления. Представителем по очереди становятся все участники. Обсуждение представленных профессий.

Упражнение «Сядем вместе, сядем рядом»

Все участники обнимаются за плечи и одновременно медленно садятся, лицом к центру круга. Затем встают, также держась за плечи друг друга.

Упражнение «Надпись на спине»

Ведущий прикрепляет карточку с названием профессии одному из участников. Остальные должны изобразить эту профессию так, чтобы участник с карточкой на спине угадал, что написано на карточке. 

Упражнение «Скульптор»

Работа в парах. «Скульптор» «лепит» из участника группы представителя той профессии, которая с его точки зрения, наиболее соответствует данному человеку. Затем – обмен ролями.

Упражнение «Крокодил»

Группа разбивается на две команды. Первая – загадывает какую-либо профессию, а вторая делегирует своего участника (с его согласия) или игроки первой группы могут сами назвать того, кому они сообщат загаданную профессию. Последний должен изобразить ее только с помощью жестов и мимики, а его команда пытается понять, что было загадано. Команды загадывают профессии по очереди. Обсуждение: что помогло справиться с поставленной задачей и что затрудняло ее выполнение?

Упражнение «Барьер»

Каждый из участников тренинга мысленно представляет то, что является препятствием – барьером на пути достижения ближайшей профессиональной цели. Этот барьер представляется в виде членов группы, которые, сжав в кольцо участника, мешают выбраться из круга. Прорыв означает преодоление препятствия. Участник может выйти из круга, уговорив одного из препятствующих. Обсуждение.

Упражнение «Укачивание»

Участник группы ложится на стулья (на пол). В этом горизонтальном положении его поднимают и раскачивают вверх – вниз. Эту процедуру повторяют по очереди с каждым. Перед упражнением ведущий делает следующее замечание: «Очень важно испытать доверие, а также нашу независимость от других членов группы.»

Упражнение «Невербальное общение»

Участники делятся на пары. Распределяют между собой роли: один застывает в неподвижности, изображая погруженное в себя существо – с каменным лицом и пустым взглядом. Другому надо оживить напарника, не прикасаясь к нему и ничего не говоря. Все, чем он располагает, - это взгляд, жесты, мимика и пантомимика. Признаками успешной работы «реаниматора» можно считать непроизвольные реплики напарника, его смех, улыбку и другие проявления эмоциональной жизни. На задание дается 1 минута. Обсуждение: Что мешало вести себя свободно, раскованно? Не подыгрывали ли «реаниматорам»? Почему?

Упражнение «Хвастовство»

По кругу каждый участник говорит : «Я лучше всех знаю…, умею…» и т.д. до сих пор, пока не останется самый большой хвастунишка.

Упражнение  «Диалог о профессиях» - «Да, но …».

Участники делятся на пары. В каждой паре выбирают профессию, которую хотел бы иметь в будущем один из игроков. Задача заключается в том, чтобы обосновать свой выбор. Диалог строится по принципу «да, но…»:

1-й: «Мне нравится профессия…, потому, что…»

2-й: «Да, но…»

Кто сможет аргументировано доказать, насколько данная профессия подошла бы к выбравшему ее участнику? Затем – обмен ролями. Обсуждение в круге. Впечатления о состоявшемся диалоге.

Упражнение «Силачи»

Участники делятся на две команды. Встают друг напротив друга. По знаку ведущего встречаются в центре и упираются друг в друга ладонями. Нужно сместить партнера к стене. Резких толчков делать не следует.

Упражнение «Встреча через 10 лет»

Все участники делятся на пары. Тренер говорит: «Давайте переведем часы на 10 лет вперед. Теперь мы в … году. В вашей  жизни многое изменилось. Сейчас вы в отпуске. Лето. Приехали в город, где учились в школе. Идете по улице и встречаете одноклассника. Между вами возникает оживленная беседа о том, что произошло за эти годы, чем занимаетесь. Вам дается 5 минут». Когда беседа закончена, все садятся по кругу и представляют каждого участника всей группе. Обсуждение.
Упражнение  «Мои достоинства»

Инструкция ведущего: «Бросая по очереди друг другу этот мяч, будем говорить о безусловных достоинствах, сильных сторонах того, кому бросаем мяч. Будем внимательны, чтобы мяч побывал у каждого».

Упражнение  «Приемная комиссия»

Ведущий знакомит участников с инструкцией: «Все вы скоро будете куда-то поступать – в училище, лицей, техникум, колледж, вуз, оформляться на работу. Давайте пофантазируем и представим, что для поступления не нужно сдавать никаких экзаменов, а достаточно пройти собеседование с приемной комиссией, которая решит, зачислять вас или не зачислять. Приемная комиссия будет состоять из 5 человек. Остальные будут пытаться пройти собеседование. Посмотрим, многим ли удастся поступить? Поступающий называет учебное заведение или предприятие, в котором он собирается учиться (работать). На подготовку отводится 5-10 минут. На попытку пройти собеседование – от5 до 15 минут». Обсуждается поведение и беседа поступающего с комиссией, а также действия (игра) членов «Приемной комиссии»

Упражнение  «Футболист»

Одному из участников предлагается выйти в центр круга. Ему завязывают глаза, а приблизительно в метре от него кладут надувной шарик. Поворачивают «футболиста» на месте несколько раз. Предлагается сделать несколько шагов и ударить по мячу.

Упражнение  «Реклама товара»

Участникам тренинга дается 15 минут на то, чтобы придумать рекламу какого-нибудь товара и предъявить ее группе. Обсуждение. Вопрос: «Какие трудности возникли при рекламировании товара? Реклама какого товара особенно запомнилась (понравилась) и почему?»
 Упражнение «Убеди «предков»

Группа делится на тройки: отец – мать – подросток. Задание: провести беседу с родителями, аргументировано убедив их в целесообразности своих профессиональных планов.

Упражнение «Жмурки»

Одному из участников завязывают глаза, раскручивают на месте и отпускают. Он ловит присутствующих, которые помогают ему хлопками. Пойманного надо узнать на ощупь, и, если угадал, кто это, угаданный становится «жмуркой».

Упражнение «Как ты себя чувствуешь?»

Все садятся в круг. Каждый по очереди говорит соседу слева о его состоянии на данный момент. Пример: «Мне кажется, что ты сейчас спокоен и заинтересован происходящим». Тот, кому это сказали, говорит всем о своем состоянии на данный момент, затем высказывает свое предположение о состоянии своего соседа слева.
Упражнение «Тропинка»

Все встают в шеренгу друг за другом и руки кладут на плечи впереди стоящего. Ведущий ведет всех по тропинке, обходя различные препятствия. По хлопку он встает в хвост «змейки». Игра продолжается, пока все не побывают в роли ведущего.

Упражнение «Конверт откровений»

Все садятся по кругу. Тренер предлагает тянуть билетик и, прочитав его вслух, высказать свое мнение. Заранее заготавливаются 30 вопросов по теме тренинга. Пример: «Что для тебя является смыслом жизни? Почему многим людям так и не удалось сделать карьеру? Назови несколько причин. За человека, какой профессии ты хотела бы выйти замуж?»

Упражнение «Что у меня на спине»

Участники сидят по кругу. У тренера карточки с названиями различных предметов, состояний , понятий. Пример: «деньги, босс, безработный» и т.д. Он прикалывает карточку на спину одному из присутствующих, но так чтобы тот не видел что на ней написано. Остальные члены группы невербально показывают, что написано на спине у игрока, а он отгадывает.

Упражнение «Анкета голубых воротничков»

Каждому члену группы вручается инструкция:

«В 1974 г. в Америке провели исследование о ценностях молодых людей. В упражнении рассмотрены ответы рабочих на вопрос о том, чего ждет человек от работы:

1. Видеть результаты своего труда,

2. Возможность в дальнейшем зарабатывать больше денег,

3. Возможность не слишком утруждать себя,

4. Возможность проявить умственные способности,

5. Интересная работа,

6. От меня не ждут, что я буду делать то, за что мне не платят,

7. Участие в перспективном деле,

8. Хорошая оплата,

9. Не требует тяжелой физической работы,

10. Возможность обучаться ремеслу, развивать свои способности,

11. Признание хорошо исполненного дела,

12. Общественно-полезная работа,

13. Участие в решениях, касающихся производства,

14. Хорошее пенсионное обеспечение,

15. Не стать винтиком в огромном безличном механизме.

Ваше задание – расположить эти позиции в том порядке, в каком, как вам кажется, сделали бы ваши современники. Используйте числа от 1 до 15, определяя предпочтения.

Когда все члены группы выполнят задание по ранжированию, ведущий приглашает 6-7 чел. для образования команды по принятию решения. Команде за 15 мин нужно прийти к соглашению относительно того, как надо ранжировать позиции. Когда задание выполнено, ведущий составляет таблицу, в которую заносятся индивидуально показатели всей группы, командный показатель по каждому утверждению и данные, действительно полученные в этом исследовании (позиции 3,8,13,4,1,14,10,2,15,5,7.11,6,9,12 по списку). Обсуждается решение команды.

Упражнение «Василий сказал»

По кругу. Инструкция: «Мы будем выполнять различные движения, действия. Условие, выполнять только те действия, которые предваряются словами «Василий сказал». Пример: «Василий сказал, поднимите правую руку», то вы делаете это, если же я скажу: «Поднимите руку», -  то эти действия совершать не надо.

Упражнение «Угадай, чье это мнение?»

Один участник выходит за дверь. Остальные на листочках пишут свое имя и одну привлекательную черту характера вышедшего человека. Листочки сдаются ведущему, который зачитывает каждую реплику, не называя автора, угадать его должен вошедший.

Упражнение «Мой портрет в лучах солнца»

Участники рисуют солнце. В центре солнца пишут свое имя и рисуют свой портрет. Вдоль лучей записывают все свои достоинства, все хорошее, что знают о себе. Обсуждение важности позитивной самооценки, позитивного мышления для достижения жизненных целей. 

Упражнение «Железное алиби»

Инструкция: «Все неудачники схожи в одном: они знают все причины неудач и представят вам железное алиби, почему они сами ни в чем не преуспели. Давайте попробуем  перечислить наиболее часто употребляемые причины, которые называют окружающие в собственное оправдание. Каждую фразу будем начинать со слов «Если бы…». Пример: «Если бы у меня были деньги…», «Если бы я мог делать, что хочу…», «Если бы я родился под счастливой звездой…». После перечисления тренер предлагает всмотреться в себя внимательно и определить, сколькими из перечисленных алиби пользуется каждый здесь присутствующий, полагая, что это – его собственное изобретение. Американский ученый  Элберт Хаббард сказал: «Для меня всегда оставалось загадкой, почему люди столько времени тратят на самообман, создавая алиби для покрытия своих слабостей. Этого времени как раз хватило бы на исправление недостатков и алиби были бы не нужны.»

Упражнение «Клубок проблем»

Участники встают близко друг к другу по кругу и протягивают руки к середине круга. По команде все берутся за руки. При этом нельзя брать за руки тех, кто стоит рядом. После того, как тренер убедится, 

Что все руки соединены попарно, он предлагает участникам распутаться, не разнимая рук. Во время выполнения задания в группе довольно часто возникает идея невозможности выполнения задания. В этом случае тренер должен сказать, что задача – решаемая, распутаться можно всегда. Упражнение может завершиться одним из вариантов:

· Все участники окажутся в одном кругу (при этом кто-то может стоять лицом в круг, а кто-то спиной. Это не важно, главное, чтобы все последовательно образовали круг.)

· Участники группы образуют 2 или больше независимых круга.

· Участники группы образуют круги, которые соединены между собой, как звенья в цепочке.

Время упражнения может быть разным: от 3-5 мин до 1 часа. Подведя итог, тренер говорит, что это была имитация  клубка проблем, с которыми каждый из нас сталкивается. Надо иметь терпение, приложить соответствующие усилия, и тогда находиться способ преодоления любого препятствия.
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